

РАЗВИТИЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ



ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ
Вячеслав Александрович Фетисов

Основное внимание Госкомспорта России в 2003 году было сосредоточено на решении ключевых проблем отрасли, что позволило ускорить темпы развития физической культуры и спорта.

Во-первых, удалось в целом увеличить финансовую поддержку отрасли как из федеральных и региональных бюджетов, так и внебюджетных средств. Так, консолидированный бюджет сегодня составил около 16 млрд. рублей.

Ассигнования, по проекту федерального бюджета на 2004 год, составят 5665,1 млн. рублей, или на 37,5% больше, чем в 2003 году, в том числе на мероприятия по физической культуре и спорту планируется направить 3314,7 млн. рублей, или на 34,75 больше, чем в 2003 году.

Указанные ассигнования в приоритетном порядке будут направлены на развитие детско-юношеского спорта, подготовку и участие в Играх XXVIII Олимпиады и XII летних Параолимпийских играх 2004 года в г. Афины (Греция), проведение Спартакиады народов России.

Также впервые выделены 290,6 млн. рублей на приобретение спортивной экипировки для сборных команд России и 80,0 млн. рублей на приобретение спортивного инвентаря для сборных команд России и спортивно-технологического оборудования для проведения спортивных мероприятий.

В 2004 году будет продолжена тенденция наращивания государственных капитальных вложений в строительство и реконструкцию спортивных сооружений в рамках Федеральной адресной инвестиционной программы Минэкономразвития России.

В 2,2 раза увеличены ассигнования (за счет инвестиционной составляющей) на подпрограмму «Физическое воспитание и оздоровление детей, подростков и молодежи в Российской Федерации» в Федеральной целевой программе «Молодежь России», которые составят 407,8 млн. рублей.

При обсуждении проекта федерального бюджета на 2004 год в Комитете по охране здоровья и спорту Государственной Думы Российской Федерации Комитет поддержал просьбу Гос-

комспорта России о дополнительном выделении 49,5 млн. рублей на строительство и реконструкцию учебно-спортивной базы в образовательных учреждениях физической культуры, а также о дополнительном выделении 26,2 млн. рублей для проведения научных исследований в сфере физической культуры и спорта высших достижений.

Во-вторых, удалось укрепить материально-техническую базу сферы. За год число спортивных сооружений в России увеличилось более чем на 11 тыс. Отрадно, что наблюдается тенденция увеличения ввода в действие спортивных бассейнов, дворцов спорта, стадионов.

Строительство спортивных сооружений для многих регионов – это стратегическая задача, направленная на создание условий для занятий спортом молодежи, с целью профилактики наркомании, пьянства, преступности. Особенно успешно эта работа ведется в Москве, Московской области, Челябинской, Саратовской и других областях, в Республике Мордовия, Якутия, Башкортостан, Чувашия.

Так, в Московской области принята специальная программа спортивного строительства. Планируется построить 38 универсальных спортивных комплексов. Только в этом году откроют свои двери 17 уникальных объектов. Для городов и поселков с небольшой численностью планируется сооружать модульные физкультурно-оздоровительные комплексы. Они дешевле в строительстве и быстро возводятся.

В октябре 2003 года состоялось заседание Совета при Президенте Российской Федерации по физической культуре и спорту. Вел заседание В.В. Путин.

Президент Российской Федерации поручил Правительству Российской Федерации разработать до 1 января 2004 года федеральную программу строительства 1000 физкультурно-спортивных комплексов. Причем был решен и вопрос об источнике финансирования. Это – доходы от спортивной лотереи. 60% от доходов лотереи будут направляться на реализацию этой программы, а 10% – на реконструкцию олимпийских баз.

Реализация программы по строительству физкультурно-спортивных, многофункциональных комплексов позволит в первую очередь решить проблему по вовлечению в активные занятия спортом детей в сельской местности и по месту жительства населения.

В 2003 году была осуществлена большая работа по реконструкции олимпийских баз Госкомспорта России. Так, в учебно-тренировочном центре «Новогорск» завершены работы по реконструкции универсального спортивного зала. На республиканской олимпийской базе «Озеро Круглое» завершена работа по реконструкции и переоснащению гимнастического зала, осуществляется реконструкция бассейна. На республиканской учебно-тренировочной базе «Русь» реконструируются причал и эллинги, ведется ремонт спортзала. В республиканском учебно-тренировочном комплексе в г. Сочи осуществляется реконструкция центрального стадиона, легкоатлетического стадиона, ведется строительство теннисных кортов.

В-третьих, возросло число специалистов, работающих в нашей сфере. Сегодня физкультурно-спортивную работу в России ведут более 255 тыс. специалистов, причем 80% их них имеют специальное физкультурное образование. Это значительно больше, чем год назад.

За последнее время наши высшие учебные заведения повысили свой статус и стали университетами. Это говорит о том, что наши физкультурные учебные заведения имеют существенный как образовательный, так и научный потенциал. Речь идет о Российском государственном университете физической культуры, спорта и туризма (г. Москва), Сибирском государственном университете физической культуры и спорта (г. Омск) и Кубанском государственном университете физической культуры и спорта (г. Краснодар).

Удалось существенно укрепить и научные организации, в том числе материально. Ученые физической культуры – это наш «золотой потенциал», который вносит достойный вклад в успешное выступление российских спортсменов на Олимпийских играх и в развитие массового спорта в стране.

В-четвертых, продолжается работа по созданию оптимальной и эффективной системы организации и управления физической культурой и спортом в России.

Речь идет о новой ситуации, которая сложилась в связи с созданием Всероссийского добровольного общества «Спортивная Россия».

Деятельность в этом направлении направлена на консолидацию усилий всех организаций и ведомств по реализации государственной политики в области физической культуры и спорта, формированию здорового образа жизни россиян.

При осуществлении реформирования отрасли мы исходим из того, что это составная часть общей административной реформы, которая должна затронуть не только федеральный уровень, но и региональный, и местный.

Сегодня мы можем говорить о том, что в стране создана государственно-общественная система управления физической культурой и спортом. Данная система включает: Госкомспорт России, Совет при Президенте Российской Федерации по физической культуре и спорту, общероссийскую общественную организацию «Всероссийское добровольное общество «Спортивная Россия», общественно-государственное физкультурно-спортивное движение «Юность России», общественные советы по физической культуре и спорту при полномочных представителях Президента Российской Федерации в федеральных округах, общественные советы (комиссии) при руководителях органов исполнительной власти в субъектах Российской Федерации, Олимпийский, Параолимпийский и Сурдоолимпийский комитеты России, федерации по видам спорта, физкультурно-спортивные объединения.

На октябрьском заседании Совета при Президенте Российской Федерации по физической культуре и спорту (2003 год) Президентом России было отмечено, что «от успешного развития физической культуры и спорта в нашей стране прямо зависит здоровье нации». И в эту работу нужно вовлекать не только все уровни власти, но, в самом прямом смысле этого слова, опираться на все общество.

Госкомспорт России повысил внимание к проблемам регионов. Так, только в этом году Госкомспортом России были проведены выездные коллегии в городах Саратове и Якутске, совещания в Екатеринбурге и Санкт-Петербурге, Ярославле и Перми.

В 2003 году в Москве прошло Всероссийское совещание с руководителями районных и городских комитетов по актуальным проблемам развития физической культуры и спорта.

В-пятых, больше внимания спортивные организации стали уделять развитию адаптивного спорта, то есть спорту среди инвалидов. Для них создаются аналогичные условия при подготовке к Параолимпийским играм и Сурдоолимпийским играм, как и для спортсменов, выступающих на Олимпийских играх. Растет число спортивных школ для детей-инвалидов. В высших и средних специальных учебных заведениях физической культуры готовят специалистов по адаптивной физической культуре. Открываются клубы для занятий инвалидов. В десятки раз увеличено бюджетное финансирование мероприятий для инвалидов, включенных в Единый календарный план всероссийских и международных спортивных мероприятий 2003 года. Как следствие, наши спортсмены-инвалиды все успешнее выступают на крупнейших международных спортивных соревнованиях. Очень многое делается для развития спорта среди инвалидов в республиках Башкортостан, Татарстан, Коми, в Красноярском крае, Тюменской, Саратовской, Челябинской, Воронежской, Омской областях, в Москве и Санкт-Петербурге.

В-шестых, одним из приоритетных направлений деятельности Госкомспорта России являлось развитие массовой физической культуры и спорта среди населения, в первую очередь среди детей, подростков и молодежи.

26 апреля 2002 года Правительство Российской Федерации приняло распоряжение №554-р о проведении с 2003 года Спартакиады народов России – спортивно-массового мероприятия, в программу которого вошли соревнования среди учащихся, студентов, военнослужащих, трудящихся и ветеранов спортивного движения по различным видам спорта.

15 августа 2002 года Госкомспорт России и Минобразования России подписали приказ №232/3079 и положение «О проведении I летней Спартакиады учащихся России».

Цель I летней Спартакиады учащихся России – привлечение учащихся образовательных учреждений к регулярным занятиям физической культурой и спортом, повышение уровня их физической подготовленности и спортивного мастерства. Спартакиада проводилась в несколько этапов.

Первый этап Спартакиады прошел в период с сентября по декабрь 2002 года среди учебных заведений городов и районов.

Второй этап Спартакиады состоялся с января по май 2003 года среди сборных команд городов и районов.

С сентября 2002 года по май 2003 года в субъектах Российской Федерации прошли финальные соревнования I летней Спартакиады учащихся.

По итогам 1-го и 2-го этапов Спартакиады были сформированы сборные команды областей и республик, которые приняли участие в 3-м этапе Спартакиады – в федеральных округах.

Соревнования 3-го этапа прошли в 57 городах Российской Федерации. В финальных соревнованиях принимали участие спортивные делегации федеральных округов, городов Москвы и Санкт-Петербурга.

Делегации федеральных округов состояли из сборных команд округа, команд субъектов Федерации – победителей и сильнейших спортсменов по итогам 3-го этапа Спартакиады.

Финальные соревнования прошли с 28 августа по 10 сентября 2003 года в Республике Татарстан (по 17 видам спорта), со 2 по 10 сентября в Саратовской области (по 16 видам спорта) и в Воронеже (по 3 видам спорта).

На финальные старты I Спартакиады учащихся России вышли 6587 спортсменов, из них: 60 мастеров спорта международного класса, 485 мастеров спорта, 2737 кандидатов в мастера спорта.

Главный итог I Спартакиады учащихся России заключается в том, что она уже привлекла и будет привлекать детей и подростков к систематическим занятиям физической культурой и спортом и выбор будет сделан в сторону здорового образа жизни.

Соревнования Спартакиады 2003 года стали самыми массовыми в стране и способствовали привлечению к систематическим занятиям спортом и физической культурой детей и подростков. Многим школьникам успешное выступление на таких соревнованиях открывает путь в большой спорт.

Возрождение спартакиад учащихся стало возможным благодаря вниманию со стороны Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации и принятию постановления по данному вопросу, а также поддержке органов исполнительной власти на местах.

Кроме Спартакиады учащихся, проводились соревнования по наиболее популярным видам спорта для детей, подростков и молодежи. Речь идет о детских соревнованиях по хоккею и футболу, плаванию и лыжам, стритболу и волейболу, экстремальным видам спорта и спортивному туризму, а также соревнования по народным и национальным видам спорта. Особое внимание уделялось развитию спорта среди воспитанников детских домов и детей-инвалидов.

Были осуществлены акции «Я выбираю спорт» и «Спорт – да! Наркотики – нет!», «Да – спортшколам, нет – наркотикам» и другие.

Впервые в этом году был проведен Всероссийский фестиваль среди спортивных клубов промышленных предприятий и отраслей. Более 250 спортсменов-трудящихся приняли участие в данном фестивале в городе Череповце Вологодской области.

В-седьмых, 2003 год – важнейший год олимпийского цикла по подготовке сборных команд России к Играм XXVIII Олимпиады 2004 года в городе Афины (Греция). Российские спортсмены приняли участие в 34 чемпионатах мира, 22 из которых являются отборочными к Олимпиаде 2004 года, и в 39 чемпионатах Европы, в 9 из которых отечественные спортсмены боролись за право участвовать в Играх XXVIII Олимпиады.

По итогам чемпионатов мира российские спортсмены выиграли 88 наград, в том числе 35 золотых и 26 серебряных. Спортсменами США завоеваны 73 награды, в том числе 33 золотые. У спортсменов Китая 68 наград.

702 спортсмена России из 72 субъектов Российской Федерации являются на 17 декабря 2003 года кандидатами в сборную олимпийскую команду страны, 304 из них – наиболее вероятные претенденты на завоевание олимпийских наград.

По мнению В.В. Путина, для удержания и повышения конкурентоспособных позиций нужна целая система мер, в том числе в законодательной сфере. Нужна новая редакция Закона о физической культуре и спорте. В ныне существующем законе не зафиксировано даже такое понятие, как профессиональный спорт. Нет и добротной законодательной базы для меди-

цинского и социального страхования в спорте, что очень важно для спортсменов, которые, по сути, посвящают свою жизнь спорту. Нет необходимой правовой базы для заключения спортивных контрактов, для развития спонсорства.

По сути, нет адекватной сегодняшнему дню правовой основы, чтобы можно было эффективно работать в новых, современных условиях.

В настоящее время Госкомспорт России подготовил проект федерального закона «О физической культуре и спорте в Российской Федерации».

Вместе с тем считаю необходимым сказать: все, что сегодня делается, – это только первые шаги. Те задачи, которые стоят перед страной в плане социально-экономического развития, требуют более активных и решительных изменений в сфере физической культуры и спорта, а значит, и в нашей совместной работе.

Как отметил В.В. Путин, «возрождение массового спорта – проблема масштабная и многогранная. Многие мероприятия, которые нами проводились, – все же это разовые акции, они не решают проблемы в целом. Огромное число детей так и не имеет необходимых условий и возможностей для систематических занятий».

Не менее важной проблемой является организация занятий физической культурой и спортом среди трудящихся. Сегодня в нашей стране очень высок уровень производственного травматизма, профессиональных заболеваний, стрессовых нагрузок. Страна несет огромные экономические потери от этого.

Во многих развитых странах мира вопросами укрепления здоровья трудящихся средствами физической культуры и спорта целенаправленно занимаются руководители фирм, предприятий и организаций. Активность в занятиях физической культурой и спортом влияет на карьерный рост сотрудников.

Выступая на Совете 1 октября, В.В. Путин заявил: «Очевидно, что эту ситуацию можно и нужно менять. И, возможно, начинать нужно со школ, активно образуя вокруг них центры здорового, спортивного образа жизни. И речь идет не только об уроках физкультуры, а о таких простых, но важных вещах, как создание новых спортивных кружков, секций, игровых площадок».

Сегодня необходимо сосредоточить внимание на вопросах организации физкультурно-оздоровительной работы среди учащихся, включая систему дополнительного образования.

Решение вопроса постановки физического воспитания детей, подростков и молодежи – это и решение демографических проблем.

Мы исходим из того, что физическая культура и спорт способствуют более интенсивному социально-экономическому развитию страны, обеспечению обороны и безопасности страны, повышению и укреплению здоровья граждан, увеличению продолжительности жизни людей, воспитанию подрастающего поколения, профилактике негативных явлений среди молодежи.

Речь идет об инвестициях в человека, активизации человеческого фактора, что положительно скажется на общем благосостоянии россиян.

В заключение я хотел бы еще раз обозначить наши основные подходы и приоритеты, определяющие место и роль физической культуры в жизни общества. Они сформированы с конкретными положениями Послания Президента России В.В. Путина Федеральному Собранию:

- укрепление в России развитого гражданского общества с устойчивой демократией, обеспечивающей в полной мере права человека на занятия физической культурой и спортом;
- создание сильной и процветающей страны, где человек с его интересами является главной фигурой, а это значит, что физическая культура и спорт должны стать составной частью образа жизни и стиля россиян;
- понимание того, что достижения в развитии физической культуры и спорта – это национальное богатство России, и важно не только беречь его, но и постоянно накапливать;
- эффективное использование огромных возможностей физической культуры и спорта в экономическом развитии страны, в подготовке дееспособной армии, в повышении работоспособности и укреплении здоровья граждан, увеличении продолжительности жизни людей, т.е. оказании положительного влияния на благосостояние россиян;

- формирование общественного мнения о том, что физическая культура и спорт являются базовыми общенациональными ценностями и во многом формируют личность и общество, определяют образ страны. Это обусловлено той ролью, которую сегодня в мире и обществе играют физическая культура и спорт;
- предоставление возможности гражданам России реализовать свой талант в сфере физической культуры и спорта, в том числе и достижения мировых вершин в спорте;
- обеспечение конкурентоспособности отрасли в мировом спортивном движении и достойном выступлении сборных команд России на чемпионатах Европы, мира и Олимпийских играх.